

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гасановой Зарины Таймуразовны «Сравнительная оценка эффективности реконструктивного лечения у больных с хроническим пародонтитом в области зубов после их эндодонтического лечения» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук 3.1.7. Стоматология (медицинские науки)

На сегодняшний день роль эндодонтического лечения при хроническом пародонтите остается неоднозначной ввиду отсутствия четких критериев депульпирования зубов и протоколов комплексного лечения пациентов с данной патологией. Также немногочисленны работы в отношении зубов, окруженных глубокими костными карманами, ввиду чего тема диссертационного исследования Гасановой Зарины Таймуразовны приобретает особое значение.

Судя по автореферату автором создан продуманный дизайн исследования, определена цель и задачи исследования. Автореферат структурирован в соответствии с разделами диссертации. Проведенное исследование имеет большую научно-практическую ценность. Представленный в автореферате диссертации материал является самостоятельным, полноценным научным трудом, полностью раскрывающим цель и задачи исследования.

Автор применила для оценки результатов клинические, рентгенологические и лабораторные и статистические исследования. Полученные в работе данные являются существенным вкладом в научную базу современной стоматологии. В частности, получены интересные данные о влиянии состояния пульпы на количество белков sRANKL, OPG, FGF-2 в слюне, на значения глубины и величины потери клинического прикрепления пародонтологического кармана.

На основе данных конусно-лучевой компьютерной томографии (КЛТК) был установлено, что прирост альвеолярной костной ткани после проведенного лечения достоверно не зависит от жизнеспособности пульпы зубов. С помощью денситометрии диссертантом показано, что в

зубов. С помощью денситометрии диссертантом показано, что в области депульпированных зубов определяются достоверно более низкие значения рентгенологической плотности (РП) окружающей костный карман альвеолярной кости. При этом были получены статистически равнозначные значения РП костного регенерата вне зависимости от статуса пульпы зубов. Работа завершается практическими рекомендациями, имеющими важное прикладное значение в стоматологии.

Автореферат отвечает всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г (в редакции от 11.09.2021г №1539), предъявляемым к кандидатским диссертациям; его автор, Гасанова Зарина Таймуразовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Отзыв подписала:

Профессор кафедры терапевтической стоматологии  
Им. профессора В.С.Иванова  
ГБОУ ДПО «Российская медицинская академия  
непрерывного профессионального образования»  
Минздрава России  
доктор медицинских наук, доцент  
Адрес: 125993 Москва, ул.Баррикадная, д.2/1  
Тел/факс.: 8499-2522104, 8499-2549805  
Адрес gmaro@gmaro.ru, www.gmaro.ru

Е.В.Иванова

Подпись д.м.н., профессора Ивановой Е.В. заверяю:

Учёный секретарь  
ГБОУ ДПО «Российская медицинская академия  
непрерывного профессионального образования»  
Минздрава России д.м.н. профессор

*1 марта 2023*



Т.А.Чеботарева

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гасановой Зарины Таймуразовны  
«Сравнительная оценка эффективности реконструктивного лечения у  
больных с хроническим пародонтитом в области зубов после их  
эндодонтического лечения» на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности  
3.1.7.-Стоматология (медицинские науки)**

Данные статистики свидетельствуют об увеличении количества пациентов с эндо-пародонтальными поражениями. Первичное поражение пародонта зубов с вторичным вовлечением в процесс их пульпы занимает особое положение ввиду сложностей диагностики и лечения. Достижения терапевтической стоматологии в эндодонтическом лечении при хирургических вмешательствах по поводу хронического пародонтита весьма неоднозначны и требуют значительных доработок, в связи с чем тема диссертационного исследования Гасановой Зарины Таймуразовны является актуальной, что не вызывает сомнений.

Для повышения эффективности оперативного лечения хронического пародонтита с учетом состояния пульпы зубов автором с помощью клинко-рентгенологических и лабораторных методов исследований проанализированы результаты реконструктивного лечения пародонта в области зубов с жизнеспособной пульпой и после эндодонтического вмешательства. На основании полученных результатов диссертантом установлено, что в области зубов с жизнеспособной пульпой и после эндодонтического лечения определяются статистически равнозначные клинические и рентгенологические изменения, характеризующие состояние регенерации тканей пародонта после оперативного вмешательства.

Исследованиями слюны продемонстрированы одинаковые сдвиги в динамике маркеров ремоделирования альвеолярной кости (sRANKL, OPG и FGF-2) после проведенного лечения вне зависимости от состояния пульпы зубов. Особого внимания заслуживает разработанный автором план подготовки пациентов к хирургическому лечению хронического пародонтита средней и тяжелой степени с костными карманами различной глубины, в том числе, достигающими или выходящими за пределы верхушки корня зуба. Диссертантом обоснована нецелесообразность предварительного эндодонтического лечения при отсутствии клинко-функциональных признаков пульпита.

В автореферате и диссертации четко сформулированы цель и задачи исследования, которые в полной мере отражают проблемное поле тематики, раскрывают научную новизну исследования и сферу ее применения. Стиль изложения содержания исследования ясный, логически последовательный. Исследование выполнено с использованием современных достоверных методов статистической обработки результатов.

Научная работа, безусловно, полезна с теоретической и практической точки зрения. Изложенный в автореферате диссертации материал представляет самостоятельный и полноценный научный труд, полностью раскрывающий цель и задачи исследования.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 7 научных работах, из которых 3 опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Автореферат отвечает всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 11.09.2021 г. № 1539), предъявляемым к кандидатским диссертациям; его автор, Гасанова Зарина Таймуразовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7.-Стоматология (медицинские науки).

Профессор кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии  
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны  
Российской Федерации  
д.м.н., профессор

Ирина Ивановна Бородулина

Подпись д.м.н., профессора И.И. Бородулиной заверяю

Врио кат. ОМР ЛНПК  
М.к.ч.   
6.03.2023г.



Контактная информация:

ФГБВОУ «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова»

Министерства обороны Российской Федерации

Адрес: 194044, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д.6 Ж

Тел.: 8 (812) 292-32-01

E-mail: vmeda-na@mil.ru

Официальный сайт: <https://vmeda.org>